

【党纪学习教育】

山西省党员干部参观“铁纪生威”《中国共产党纪律处分条例》专题展,经受深刻的党性教育和精神洗礼——

让纪律成为自觉遵循

党的纪律既是“戒尺”,也是“鼓槌”。

作为山西省党纪学习教育的重要内容,6月26日,由省纪委监委主办的“铁纪生威”《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)专题展在太原开展。展览突出以案释纪,强化剖析警示,聚焦《条例》修订的内涵要求和内容变化,选取山西省近年来查处的违反“六项纪律”的典型案例,对应《条例》相应条款,深入阐释相关违纪问题的具体情形、后果危害、处分规定等,为党员干部搭建了党纪学习教育平台。

永葆忠诚干净担当的政治本色

专题开展以来,全省各市、省直单位、省管企业和省属高校共200余批次,1.1万余名党员干部来到山西省党风廉政教育基地参观学习,经受了深刻的党性教育和精神洗礼。其中,11个市市委书记、市长,各县县委书记、县长,各单位主要负责同志、重要岗位负责同志等“关键少数”均到基地接受了教育。大家表示,要站在捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的政治高度,牢记习近平总书记“代价不能白付、教训必须汲取”的谆谆教诲,以党纪学习教育为契机,认真学习贯彻《条例》,自觉做到学纪、知纪、明纪、守纪,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,切实将学习教育成果转化为推动高质量发展的强大动力。

走进专题展厅,“铁纪生威”四个大字威严醒目、直抵人心。展览以案释纪,从总则到违反“六项纪律”的行为逐一分项解读,选取典型案例,并辅以“警示剖析”“条款链接”“条文解读”“有问有答”等进行延伸拓展。一个个发人警醒的案例、一份份发人深省的忏悔书、一组组触目惊心的数字,带给党员干部最直接的视觉冲击和强烈的心灵震撼。展览突出用身边事教育身边人。面对这些查处的反面典型,前来参观学习的党员干部纷纷深入反思,究竟是什么原因让他们背离了初心使命,在违纪违法的道路上越走越远。

“通过对一个个案例的深度透视,我深刻认识到,一名党员干部走上违纪违法道路,原因可能是多方面的,但理想缺失、信念动摇、精神滑坡往往是第一条。”省人大常委会研究室综合处处长秦峰华说,这些反面典型的“活教

材”,是最好的清醒剂,时刻提醒我们要把“眼中的教训”转化为“心中的敬畏”,只有坚定理想信念,把纪律规矩挺在前面、立于心头,才能自觉遵守纪律、执行纪律、维护纪律。省政府外事办公室综合业务处处长李卫兵表示,作为外事干部,要经常进行思想政治体检,夯实廉洁从政、廉洁用权、廉洁干事的坚固防线,永葆忠诚干净担当的政治本色。省委党校政治与法律教研部主任冯锦彩说,作为党校教学部门的负责人,要进一步坚定政治立场、增强政治素养、强化纪律规矩意识,始终做到以党的创新理论凝心铸魂、固本培元,从而更加坚定、更加自觉地践行初心使命。

营造群众身边看得见的“风清气正”

理想信念是“主心骨”,纪律规矩是“顶梁柱”。

新时代以来,党中央铁腕抓纪律,把纪律和规矩挺在前面,用铁的纪律管全党治全党,从根本上扭转了管党治党宽松软状况。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,省委坚定扛起管党治党主体责任,既刮骨疗毒、重整旗鼓,又修复生态、培植土壤,推动政治生态迈向持久风清气正。

专题展选取典型案例开展警示教育,重在以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责,与同步全新改造升级的“牢记初心使命”主题展形成有效补充,以山西一域反映了全面从严治党的实践成果,推动党员干部筑牢廉洁从政思想根基。大家深切感受到,要始终保持敬畏之心,自觉把言行置于纪律规矩的约束中,时刻自重自省自励,锤炼共产党人信仰信念的钢筋铁骨,做优良

党风的引领者、营造者、维护者。

“以人民为中心”的发展思想贯穿了主题展和专题展,也始终潜移默化地引导教育着观展党员干部。主题展序厅正面,大型浮雕“江山就是人民,人民就是江山”,讲述了三晋儿女不懈奋斗的壮丽篇章。在“时代叩问、初心如磐”“利剑高悬、知畏知止”“崇德修身、治本之道”三大主展区和“铁纪生威”专题展,从党性教育到案例警示,从廉洁文化里的民本思想到《条例》中的工作纪律、群众纪律,观展党员干部认真聆听、悉心体悟,接受教育、深化认知。

“案例中有很多群众身边的‘蝇贪蚁腐’,对他们的查处,充分体现了我们党以人民为中心的发展思想和全面从严治党的坚定决心。”高平市委书记原健说,回到岗位中,要纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,刀刃向内查处案件,过硬手段解决问题,用心用力办好实事,让全面从严治党成果更多更公平惠及广大群众。“党员干部要当好群众的‘领路人’和‘服务者’,把人民群众置顶在心,以为民之情怀办好群众实事,营造群众身边看得见的‘风清气正’。”省发改委项目推进中心党委副书记田虹说。

把学习成果转化为推动高质量发展的强大动力

勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。踏上新的赶考之路,需要广大党员干部在考验和淬炼中,砥砺出把全面从严治党在山西推向纵深的强大力量。

建设山西省党风廉政教育基地是一体推进“三不腐”、全面建设清廉山西的重大举措,对于纵深推进全面从严治党,引领推动山西省各项事业高质量发展

展,具有重大而现实的意义。

当前,山西正处于推动高质量发展的关键期、深化全方位转型的窗口期。对全省党员干部而言,践行理想信念的最好诠释,就是坚定扛牢习近平总书记赋予的建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区、开展能源革命综合改革试点、建设内陆地区对外开放新高地、实施黄河流域生态保护和高质量发展战略等重大使命任务,着力推动高质量发展,不断深化全方位转型。

“作为县委书记,要始终做到知责于心、担责于身、履责于行,团结带领全县干部群众,抓好党的建设、经济建设、生态环保、‘千万工程’、巩固衔接、民生保障和安全稳定等重点工作,推动各项工作落地见效。”岢岚县委书记孟宏斌说。“党风廉政建设直接关系到教育资源的合理配置、学术生态的纯净以及创新能力的提升。”山西大学物理电子工程学院贾晓军表示,要将党风廉政建设的要求内化于心,外化于行,建立健全透明的资源分配机制,确保每一份资源都精准投入到最需要的地方,营造风清气正的学术氛围。

依托山西省党风廉政教育基地,开展“牢记初心使命”党风廉政教育主题展和“铁纪生威”《条例》专题展,是落实省委部署要求,把基地打造成常态化开展不想腐思想教育重要平台的重大举措。自2022年7月开展以来,基地已接待近2700批次13万人次参观见学、接受教育。省纪委监委相关负责人表示,目前已有200多个各级党组织主动预约,将陆续到基地集体参观学习,接受精神上的洗礼,让党纪切实成为每一名党员日用而不觉的言行准则。

(据《山西日报》)

【全面建设清廉山西】

稷山县纪委监委“精准滴灌”做实常态化纪律教育 用“身边事”警醒“身边人”

“社区工作者身处党联系群众的第一线,要时时检点德行、处处明于自察、事事严于律己,当好群众的贴心人。”日前,在山西省稷山县社区服务中心,一堂生动的警示教育大课堂面向200余名基层社区干部开讲。

结合近年来查处的群众身边腐败问题典型案例剖析,该县纪委监委打出“通报典型案例+参观廉政教育基地+观看警示教育片+解读党纪法规+讲授廉政党课”组合拳,用“身边事”“身边案”教育警醒“身边人”,为全县党员领导干部敲响警钟。

“在视频中看到昔日身边的熟人、同事成了反面教材,深受震撼,教训惨痛。作为一名社区工作者,只有时刻保持对党纪国法的敬畏之心,在工作生活中才不会做‘出格’的事情。”接受警示教育后,稷兴社区干部张宇感慨道。

警示教育要真正发挥实效,必须坚持分层分类,提高靶向性、精准度。今年以来,该县纪委监委把开展经常性警示教育作为重要抓手,聚焦不同领域、不同层级、不同对象干部特点,个性化设计“警示教育定制套餐”,开展“同级同

类”警示教育。截至目前,13个农村(社区)、18家机关事业单位830余名干部分批次赴警示教育基地接受教育;410余名党员干部分别赴法院庭审现场、看守所、市党纪教育基地留置区等特定场所接受警示教育。

“群众信任我,才把我选进班子,而我却利用征地拆迁之机谋取私利。为了利益丧失了原则,丢掉了底线,走上了不归路,成了‘案中人’。”近期,稷山县纪委监委编制的《违纪违法党员干部忏悔书、反思录汇编》在广大基层干部中学习传阅。

稷山县纪委监委将纪律教育、警示教育常态化、长效化,充分运用办案成果,以“室组地”联动监督为“触角”,把送纪、释纪延伸到基层,常念“紧箍咒”,常敲“钢戒尺”,营造了风清气正、干事创业的良好局面。

该县纪委监委、监委副主任刘晓明表示,下一步将强化以案促改、以案促治,打通“惩、防、治”内在联系,形成办案、治理、监督、教育的完整闭环,营造后稷大地风清气正的政治生态。

(杨文俊 高晓丽 冯莉)